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Рецензоване видання (Кохан, 2020: 320) вивер-
шує дослідницькі пошуки Роксоляни Кохан, реа-
лізовані під час роботи над кандидатською дис-
ертацією, доповнюючи академічний здобуток 
не лише у такому поважному монографічному 
форматі, але і в низці апробаційних публікацій, 
що розширюють філософсько-естетичні (Кохан 
[Лабіринтами], 2018: 106) та теоретико-методоло-
гічні й історико-літературні сенси артикульованої 
проблеми (Кохан, 2014–2017).

У роботі окреслено несподіваний дослідниць-
кий ракурс для рецептивно-феноменологічного та 
структурного прочитання масиву сучасної зару-
біжної прози, дотичної до жанрової проблемної 
модифікації «літератури про дітей». Власне модус 
радості постає тим конструктивним концептом, 
парадигмально об’єднувальною ланкою для, як 
доводить авторка, окремого жанру не-дитячої, 
а дорослої літератури, якими є твори про під-
літків, оскільки виконують цілком інші дидак-
тично-виховувальні завдання, навчаючи радості 
саме дорослих, а в герої-дитині відкриваючи – не 
більше і не менше – місію рятівника світу епохи 
«пост», із межовими цивілізаційними переживан-
нями світових катаклізмів, тотальної самотності 
особистості, генераційних розривів, цифрового 
буття світу, суїцидальності цивілізації.

Від «Оди до радості» Фридриха Шіллера, де так 
прямо і яскраво окреслений широкий спектр зна-
чень цього такого бажаного екзистенійного стану 
для всіх, що межує зі щастям, такого нетривкого у 
світі поза райською брамою, світі, що долає біль, 
смуток страждання і зневіру, до нашого моменту 
«тут і тепер», минуло чимало часу. Образ дитини 
у досвіді белетристики не завжди пуантований 

цим екзистенціалом. Як тут не згадати страшні 
повчально-горористичні історії для дітей, напри-
клад, німецького письменника Гайнріха Гофф-
мана, скеровані навчити їх гігієни, правилам пове-
дінки із вогнем, у яких концепт страху повинен 
був вберегти життя незрілій людській істоті, чи 
світоглядно-стильові концепції дитинства, які від-
повідно до конкретного естетичного ідеалу епохи 
детермінують буттєвий і духовний фатум дитини – 
соціально-економічно, біологічно, екзистенційно, 
психологічно, загострюючи увагу на тих чи інших 
рисах насамперед дитячої недолі, кристалізуючи 
в сльозі дитини брутальну несправедливість світу. 
Дитячий світ української літератури, зокрема, у 
варіантах Бориса Грінченка, Володимира Винни-
ченка, Василя Стефаника слугує виразним при-
кладом для гуманістичних оцінок світового болю. 
В читацькій рецепції назавжди залишаються 
тяжкі, мов, олово, голодні очі і невагомі тіла 
сестричок із Стефаникової «Новини», що їх із 
милосердя спробує утопити Гриць Летючий і уто-
пить таки одну, чи зневолена учениця дитячого 
пансіонату із твору Б. Грінченка, яка в нових умо-
вах і далеко від дому втратила будь-яку можли-
вість радіти життю і сам зв’язок із життям. А ще 
«Федько-халамидник», «Кумедія з Костем» також 
є дуже промовистими розповідями із трагічним 
фіналом, у яких дитині в великому світі дорослих 
людей доводиться долати дуже багато. Натомість 
прикладів гармонійних і щасливих дітей у світо-
вому письменстві чомусь не так багато, найперше, 
що спадають на думку герої Марка Твена. 

У роботі сформульовано унікальний дослід-
ницький інтерпретаційний фокус, масштаб реа-
лізації якого дозволив авторці роботи сформу-
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лювати висновки широкого масштабу, власне 
світоглядно-філософські, генологічні, типоло-
гічні, стильові.

В полі зору – творча спадщина представни-
ків норвезького, американського, французького 
сучасного письменства, залучено до аналізу без-
посередньо твори  Юстейна Ґордера «Світ Софії», 
«Помаранчева дівчинка, «У дзеркалі, у загадці», 
Джонатана Сафрана Фоера «Страшенно голосно 
і неймовірно близько», Анни Ґавальди, «35 кіло 
надії», означені твори проаналізовані і в контексті 
письменницьких літературних феноменів, а також 
в типологічних зв’язках.

Прикметно, що геномом обраних творів, з 
«огнива» якого протягується нитка зв’язку насам-
перед до творчості Ю. Ґордера, є роман Елеонори 
Портер «Поліанна» (1913) року, напевно, оче-
видно, й інспірував авторку до актуалізації такої 
цікавої наукової теми.

Що таке радість, буття в радості, яка дефініція 
цього леткого стану, зафіксованого у і Благосвіс-
ному привіті Ангела майбутній Богородиці, який 
постає разом із людським життям, а потім чомусь 
зникає? Фактично із цього питання розпочина-
ється перше коло герменевтичних інтенсивних 
інтерпретацій у роботі  – «лабіринтами» концеп-
туалізації радості» в історико-філософському дис-
курсі (розділ перший). Згодом – в історико-літе-
ратурному середовищі, яке націлює уподібнювати 
поняття «радості» і «дитинства» (розділ другий). 
Логічно й послідовно структуру роботу і хід 
думок доповнюють контексти образно-стильових 
варіантів радостевої парадигми (третій розділ) із 
відповідним рецептивним прочитанням ідіости-
лів письменників (розділ четвертий).

Авторці вдалося довести, що «поетологічна 
парадигма … у контексті обраної для дослідження 
проблеми (поетика радості) в концентрованому 
вигляді репрезентує художню модель літератури 
про дітей саме у домінант радості (як концепту, 
як смислового стрижня, як формомоделюючого 
чинника, як «рецептивного ключа», як способу 
визначити інтерпретаційні підходи до пізнання 
художнього світу» (Кохан, 2020: 114). Власне 
модус радості є домінантою і свідомості героїв 
твору, і наративів, він впливає на жанрові рамки, 
суттєво розширюючи їх у бік філософської прози, 
від початкової точки виховного жанру із додат-
ками епістолярного, діаріуша, психологічного 
тощо. Цікаво проявляється на прикладах творів 
жанр роману виховання. У класичній моделі коло 
доростаючої молодої людини є вчитель, ментор, 
наділений оцією виховною функцією, тут же 
маємо жанровий парадокс – тим виховником люд-

ства як більшого середовища  і родини чи друзів 
як локального середовища постає дитина-герой. 
Часто у власній мандрівці до самості, власне через 
пошук радості, вона також виховує і сама себе.

Прикметно, що з точки зору об’єктивної фік-
ційної реальності, обрані герої не вписуються 
у модель цілком благополучних дітей. Серед 
факторів, які мали б притлумити радість буття 
у них – і втрата близьких, і втрата здоров’я, і 
згасання життя, і відчуженість від світу, чи ще 
якісь соціально-значущі недомагання, які знижу-
ють життєвий й «історичний» статус дитини як 
суб’єкта дії в історії твору, історії власного життя 
і навіть хронотопу твору. Однак у результаті, всі 
герої утримують рівновагу духа, власний центр 
гармонії як радості попри все, радості понад усе, 
радості усвідомленої, радості серйозної. Пред-
ставлені наративи – це динамічні траєкторії 
пошуку радості, руху до її усвідомлення в собі 
і навколо, це шлях подоланння зовнішньої і вну-
трішньої деструкції у героїв. Свої складнощі в 
пошуку сенсів радості є в історії хлопчика Ґеорга, 
травмованого ранньою смертю батька Яна Улава 
від страшної хвороби (роман Ю. Ґордера «Пома-
ранчева дівчинка»), чи Оскара Шелла (роман 
Дж. С. Фоера «Страшенно голосно і неймовірно 
близько»), чий батько загинув 11 вересня під 
уламками нью-йоркського хмарочоса, чи вми-
раючої Сесілії (повість Ю. Ґордера «У дзеркалі, 
у загадці»), а чи самотнього Грегуара Дюбоска 
(повість Анни Ґавальди «35 кіло надії»).

Виявляється, цей екзистенціал в конкретному 
бутті має різні рівні, які у роботі виокремлено і 
обґрунтовано конкретним текстовим аналізом: 
радість як моментальна емоція, радість як пере-
дочікування, радість к свідомість, радість як гра, 
радість як самоусвідомлення, радість як поря-
тунок, радість як власне спосіб буття, радість 
як психологічний катарсис, загалом глобальний 
екзистенціал, сенси якого взаємодіють із значен-
нями інших позитивних екзистенціалів – Вірою, 
Надією, Любов’ю, етичними концептами, що 
ціхують конструктивну людську поведінку.

І усі його сенси і конкретні практичні досвіди 
скеровані на те, аби розкрити сенс народження і 
життя: адже народитися, це – «одержати в подару-
нок увесь світ із сонцем удень, з місяцем та зорями 
на синьому небі ввечері; з морем, яке набігає на 
берег, з лісами, такими густими, що вони й самі 
не знають усіх своїх таємниць, з дивовижними 
тваринами, що бродять по горах та долах» – так 
розповідає ангел Аріель дівчинці Сесілії Скутбю 
із історії Ю. Ґордера «У дзеркалі, у загадці» 
(Кохан, 2020: 160–161). Цей світ приходить через 
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дар життя, і в життєвій мандрівці варто бачити 
глибокі позафізичні сенси. Справді, велика наука 
вдячності життю і світові випромінює із про-
аналізованих у монографії літературних історій. 
Омовлені художні практики драматичного, навіть 
трагічного оптимізму демонструють не лише 

новаторський ракурс прочитання світової літе-
ратурної спадщини, але формулюють рятівний 
рецепт для нашого світу. У літературознавстві 
ж – відкривають велику перспективу прочитання 
національних масивів «творів для дітей», і «тво-
рів про дітей» через концепт радості.
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